

# 乡村规划师为农村“量身定制”旅游方案

## 恶补旅游知识 细节决定效果

年薪10万元、聘期5年,另有每人每年2万元的生活费……社会招聘中,这样诱人的条件吸引了不少人才选择乡村规划师这一职业。在春游旺季,乡村规划师们在干什么?他们又是如何为农村“量身”定制旅游方案的?

这两天,在绵阳绵竹市区的九龙镇、遵道镇、清平镇,漫山遍野的花儿吸引着大批市民前来赏花。在遵道镇棉花村,乡村规划师李俊正在恶补旅游知识。

《旅游规划基本理念》《乡村旅游餐饮食品安全》《乡村旅游厕所建设》《乡村建筑风貌改造》……这些书是李俊买来阅读的,每天晚饭后,他都坚持学习一个小时。“买这些书是想好好给村上做一番旅游规划。这些书以旅游行业基础知识为主,书上还配有二维码,扫码以后能看到多个乡镇在旅游规划上的教学视频,方便理论和实践搭配学习。”李俊表示,通过学习,自己的规划能力大大提升。比如,他发现棉花村

的树种很单一,为达到既美化环境又增强树木抵抗力的效果,他建议全村尝试针叶树种和阔叶树种混交,落叶树种与常绿树种混交,乔木、灌木与草本混交乡村村相布局。此外,李俊还充分利用村里的一小块废弃人工水塘,计划引进一些水上大气球供游客游玩,在不破坏环境的基础上增加村集体收入。

在绵竹清平镇,乡村规划师吴明娇也在恶补旅游知识。她坦言,看了书和没看书差别很大。“你们的村庄有没有引入过外来物种?”听着教学视频里的讲师提问,吴明娇纳闷,“外来物种?这和乡村旅游有什么关系?”接下来,讲师举例说明,现在不少游客喜爱的三叶草其实原产于欧洲和北非,会对本土植被产生不良影响。

## 美丽乡村建设,离不开科学合理的规划。今年中央一号文件继续提出加快推进村庄规划,对有条件、有需求的村庄尽快实现规划全覆盖,立足现有基础,保留乡村风貌,不搞大拆大建。

2010年,乡村规划师这一新兴职业在四川出现,11年来,全省各市州都有了自己的乡村规划师。今年1月,成都市率先出台《成都市乡村规划师管理办法》,从政策和制度上给予规划师们最强保障。当前正值乡村旅游旺季,各地乡村规划师在旅游规划上又有哪些构思?

“很多规划师在给村庄引进观赏植被时只考虑了其外观,并没有考虑其他因素,会造成生态破坏。”吴明娇介绍说,原产于大洋洲的桉树、墨西哥的水葫芦和原产于墨西哥的紫茎泽兰都曾对入侵地造成过影响,导致当地政府花费了大价钱治理,得不偿失。

## 不仅要学理论 还要扎根基层

据了解,成都是最早招募乡村规划师的地区,从2010年到现在,成都已招聘了多批全职乡村规划师。“在过去,专业的地域规划主要指城市规划,乡村规划往往被人忽略。”据成都市规划和自然资源局

相关负责人介绍,现在这些乡村规划师要做的就是沉下去,长住农村,在农村生活,才能全面了解乡村情况,做出最好的规划。

“以往一些设计院或者高校做乡镇规划,调研只有几天,摸不清实情,往往画不出适合的图纸。”成都乡村规划师蒲峰宇说,长住农村的乡村规划师能让乡村规划更接地气。“比如我负责的邛崃市火井镇,考察后我发现之前的规划并不合理,当地想要改道的河流是蜿蜒曲折的,地形高低不平,改道并不适合,还会破坏农田。”蒲峰宇表示,最终经过考察论证后决定不改河道了。

乡村规划师扎根基层搞好调研,对于地方来说十分必要。绵竹市旅游局工作人员曾勇表示,一直以来,绵竹市大多乡镇都没有专门从事旅游

规划的岗位,要想搞旅游规划,只能向上申报,邀请旅游规划公司或是旅游院校的教授、专家来现场考察,“花钱不说,专家们也不可能长期扎根在村上,所提供的往往是一些概念,实际并没有多大用处。”

“但乡村规划师就不一样了。”在曾勇看来,乡村规划师不仅能给村上规划,还能给村“两委”、镇政府等干部群众进行专业辅导,让更多的人懂旅

游,会规划。最重要的是,乡村规划师的人脉资源还能给村上吸引来更多懂行业、能投资的人。据了解,去年绵竹市招聘的乡村规划师都是本科学历,并且是从从事城乡规划设计或自然资源管理工作3年以上的人,其中一些乡村规划师还有注册规划师或注册建筑师执业资格,这些人才的引进对于乡村来说是一笔巨大的财富。

“我们也要接受考验,做好今年的旅游规划就是我的重点。”蒲峰宇说,成都今年将从主客观两方面进行打分考核:根据乡村规划师在乡镇的表现,由当地乡镇、规划局及其他部门对其进行主观测评,占总分数的55%;剩下部分则要对乡村规划师平时工作中的报告、意见书、审查书等进行质量评估打分。

(张立峰)



## 德国:福利德纳村 融合养老功能的实践

在德国,“萎缩化、空心化”的农村地区,是发展养老产业的绝佳资源。

福利德纳村位于德国西部风景如画的莱茵兰地区,与附近的大城市杜塞尔多夫和艾森的距离都在20公里以内,是一个容纳了多种社会服务设施的综合服务基地,村子内包含了公寓、超市、交友社等基础设施,具备护理、精神治疗、重症陪护

等功能。在福利德纳村,养老功能和村子整体很好地融合了起来,一旦人们需要紧急或特殊的护理,相应的服务设施和人员都会及时到位。因此,住在这里的人们可以和住在自己的故乡一样,在“平静中安享晚年”,村子也成为一处环境幽静、设施齐全、服务周到,同时又和外界社会密切联系的健康和养老胜地。

### 案例分析:

在建设美丽乡村方面,不同国家国情不同,社会制度不同,其建设水平和现状也大不相同。但不同国家乡村建设也存在一定的相似性,可为我国乡村振兴战略的实施提供参考。

在德国,最吸引人的不是慕尼黑这样的大城市,而是风景独好的广大乡村地区。农业在德国的地位非常高,因此各级政府纷纷实行许多经济、法律措施来保护农村,发展农业。

1954年,“村庄更新”的概念在德国被正式提出。1976年,德国首次将“村庄更新”写入《土地整理法》,试图保留村庄的地方特色和传统优势。上世纪90年代,德国提出可持续发展的概

念后,村镇建设倾向于内向式发展:即尽量减少不必要的扩张,在现有建设范围内寻找新的发展潜力,更加注重生态保护。于是,“村庄更新”将乡村的文化价值、休闲价值和生态价值提升到和经济价值同等重要的地位。

总体来看,德国的“村庄更新”是针对经济社会发展变化而采取的适应性调整。一方面,为适应农业经济结构调整的要求,改变了失去功能的农业经济房屋的用途,重新调整了剩余建筑物的形状、规模、开发状态和建筑物现状。另一方面,为适应农村社会和人口发展状况,对农村基础设施作出相应调整,减少没有经济收益的土地利用,改善农村生活和生产条件。(本报综合)

# 让乡亲既富“脑袋”又富“口袋” 阆中村民自筹资金建起农家书屋



阆中村民陈文军

本报讯 近日,在南充阆中市文成镇土城村,一幢古色古香的两层四合院木结构楼房吸引了笔者眼球。径直向里走去,原来是一间农家书屋,书架上摆满了各种各样的书籍,几位村民正围坐书桌前,安静地读书看报。

今年56岁的村民陈文军是这间农家书屋的管理员,只有初中文化的他对阅读情有独钟。早在2009年,陈文军就来自己开办的超市中腾出30平方米用于建设农家书屋,并向村民免费开放。出于其对阅读的热爱,村上将其管理的工作交给了他。“我的日常工作就是对农家书屋整理规范要求,对图书进行清点、分类、登记、造册、上架。”陈文军告诉笔者,他在担任书屋图书管理员期间,还积极开展各种阅读推广活动,为村民“荐好书”,引导村民养成阅读好习惯。



村民在农家书屋阅读

打理想得井井有条,在2017年被国家新闻出版广电总局表彰为“全国优秀农家书屋管理员”,但仅仅管理书籍并不是陈文军的梦想。2019年,他将自建的农家书屋搬到了村上的云台农耕文博园,面积也由之前的30平方米扩大到100平方米,藏书3000余册,报刊8种。

为了方便管理和借阅,陈文军把书籍分成科技、文化、文学、农业、少儿、综合6大类,无论乡亲们需要哪一类,他都耐心地帮助大家

效益,农家书屋是我致富的‘引路人’。”村民李永培高兴地说。

陈文军介绍说,以前村里种养业发展比较落后,大家文化水平普遍不高,他通过入户调查发现村民对农耕信息需求较高,就有了建立图书馆的想法,供大家学习之用。“《巴黎圣母院》里有一个敲钟人卡西莫多,他心地善良,总是热情地帮助别人。作为农家书屋的管理员,我想像卡西莫多一样做一个‘敲钟人’,激发乡亲们对文化和文明的向往与追求,把党的阳光和雨露播撒到每一个村民的心田里。”

现在,陈文军的农家书屋规模已达300平方米,设有3间藏书室,藏书1万余册,涉及农业生产、种植养殖、文学艺术、卫生与法律等多个方面。“农家书屋是乡村文化建设的重要阵地,对于营造阅读氛围、培养村民的阅读习惯具有重要作用。”阆中市图书馆馆长李翔云赞扬地说,陈文军自建农家书屋的举动有力推动了当地乡村文化建设。(张晓东 陈亮 本报通讯员 莫子君)

## 省级报刊 权威发布

Advertisement for provincial newspapers and legal services, including contact information for 1388-028-1755 and various legal notices.

公告:因宜宾盛泰农业发展有限公司租用高场镇林华村十一组园边地...

解除委托协议声明公告:张孟斌、黄昌照、周定伟:依据相关法律法规,现公告解除我们与你们签订的《委托授权协议书》...

雅安市“十四五”综合交通发展规划环境影响评价征求意见稿公示:雅安市交通运输局拟开展雅安市“十四五”综合交通发展规划...

公告:2020年10月26日顺庆区李天燃气有限责任公司特股人谢军、殷小兰在南充市顺庆区市场监督管理局签署了《股权转让协议》...

环评公示:五康生物科技有限公司五康股份万吨吨微生态制剂项目位于内江市市中区凌家镇乌鸡冲村...

自贡正邦养殖有限公司涪江镇九洪存栏2.5万头正邦育肥楼房自建项目第一次登报公示:环境影响评价征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径...

建设续建项目农民工工资支付专用账户项目标段竣工农民工工资支付公示:我司承建的四川大学新能源与低碳技术研究院大楼扩建项目已于2021年1月4日竣工...